

Отзыв

на автореферат диссертации Потанина Сергея Сергеевича на тему «Роль терапевтического лекарственного мониторинга антипсихотиков в индивидуализации терапии обострения приступообразно-прогредиентной шизофрении», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - «Психиатрия»

Актуальность темы диссертации Потанина С.С. определяется проблематикой терапии обострения шизофрении, а именно недостаточной эффективностью и частыми побочными эффектами. Влияние концентрации антипсихотиков на качество терапевтического ответа представляет собой как научный, так и практический интерес.

В автореферате диссертационного исследования Потанина С.С. приведены обладающие бесспорной научной новизной данные о связи между особенностями концентрации антипсихотиков в плазме крови и как эффективностью проводимого лечения, так и выраженностью части побочных эффектов. Этапный характер работы позволил учесть как особенности терапии обострения шизофрении в рутинной практике, так и влияние психопатологической структуры состояния пациентов на лекарственный ответ, что позволило с высокой степенью достоверности судить о значимости фактора концентрации антипсихотиков для эффективности и безопасности проводимого лечения. На первом этапе автором были проанализированы истории болезни 108 пациентов, что позволило сделать выводы о наиболее часто используемых антипсихотиках при терапии обострения шизофрении и о частой необходимости изменения лекарственной схемы. Далее, клинически было обследовано 89 пациентов на раннем этапе терапевтического ответа при обострении приступообразно-прогредиентной шизофрении. Было показано, что ранний терапевтический

ответ в значительной степени зависит от характеристики течения основного заболевания и ведущего психопатологического синдрома. На основании результатов этого этапа, с учетом психопатологических особенностей основного заболевания, была отобрана подгруппа из 41 пациента для анализа влияния концентрации антипсихотиков на качество терапевтического ответа. Было показано, что в значительной части случаев концентрация антипсихотиков в плазме крови больных отклоняется от оптимального терапевтического диапазона. При этом, как повышенная, так и пониженная концентрация были связаны со снижением эффективности проводимого лечения. Кроме того, при повышенной концентрации отмечалось более частое возникновение некоторых побочных эффектов антипсихотиков.

Не вызывает сомнений теоретическая и практическая значимость работы, которая расширяет представление об индивидуальных особенностях реакции на антипсихотическую терапию при обострении приступообразно-прогредиентной шизофрении. Автор внес существенный вклад также и в изучение раннего терапевтического ответа при различных психопатологических симптомах. Инновационным значением обладает представленное Потаниным С.С. методические рекомендации по применению терапевтического лекарственного мониторинга для оптимизации антипсихотической терапии. Разработанные автором алгоритмы применения этой методики могут способствовать улучшению результатов лечения психотических обострений приступообразно-прогредиентной шизофрении.

Результаты данной диссертационной работы вносят как научный, так и практический вклад в развитие одной из актуальных областей психиатрии - проблеме индивидуализации психофармакотерапии обострения приступообразно-прогредиентной шизофрении.

Таким образом, диссертация Потанина С.С. является законченной научной квалификационной работой, выполненной на актуальную тему и содержащей

решение значимой для психиатрии задачи индивидуализации терапии обострения приступообразно-прогредиентной шизофрении, обладает несомненной научной новизной, теоретической и практической значимостью, и соответствует п. 9 и критериям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.06 - «Психиатрия».

Заведующий кафедрой психиатрии с курсом
наркологии ГБОУ ВПО
«Казанский государственный
медицинский университет
Министерства Здравоохранения РФ
д.м.н., профессор,
Заслуженный врач Республики Татарстан


К.К. Яхин

Почтовый адрес: 420012, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Бутлерова, 49.
Телефон: 7(843)238-13-88; e-mail: yakhin@bk.ru

